
INARCASSAINARCASSA
Informativa 07/2023 *

DICH. ON LINE 2022

E' in linea su iOL la dichiarazione dei redditi e dei volumi d’affari relativa all’anno 2022, che deve essere 
presentata, da iscritti, non iscritti e società, esclusivamente in via telematica, entro il 31 ottobre p.v.. 
Per eventuali chiarimenti sulla compilazione è possibile chiamare il numero verde 02.91.97.97.00, con 
scelta del tasto 4 tra le opzioni proposte.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/articoli/guida-alla-dichiarazione-line-2022

RATEAZIONE DEL CONGUAGLIO 2022

Tutti gli iscritti a Inarcassa nel 2022, anche pensionati, possono rateizzare il conguaglio contributivo 
2022, in scadenza il 31 dicembre p.v., in tre pagamenti posticipati a marzo, luglio e novembre 2024, ad un
tasso di interesse dell’1,5% annuo senza acconto. Il pagamento avverrà esclusivamente attraverso 
il sistema SDD (disposizione permanente di bonifico alla propria banca).
L'agevolazione può essere richiesta contestualmente alla presentazione della dichiarazione annuale del 
reddito e del volume d’affari professionale 2022 (da presentare entro il 31 ottobre) oppure entro il 30 
novembre 2023 tramite l'apposita voce di menù; su iOL, nella sezione 'Agevolazioni'.
La rateizzazione viene accordata per un importo minimo di euro 1.000.
Tutte le domande presentate nei termini verranno automaticamente accolte e i beneficiari 
dell’agevolazione riceveranno la notifica del piano di rateazione in tempo utile per il rispetto del termine 
di pagamento della prima rata (31 marzo 2024).
La richiesta di rateizzazione resta valida anche in caso di rettifica della dichiarazione 2022, purché la 
modifica ai dati reddituali:
- venga apportata entro il 31 dicembre,
- venga apportata successivamente al 31 dicembre ma non comporti un incremento della contribuzione 
dovuta.
Potranno accedere i soli professionisti e pensionati iscritti nel 2022 che:
- non abbiano, per lo stesso anno del conguaglio, esercitato la deroga al versamento del minimo 
soggettivo;
- non abbiano presentato domanda di pensione con decorrenza successiva al 31 dicembre 2023.
In caso di presentazione di una domanda di pensione con decorrenza dal 1° gennaio 2024, verrà richiesta 
l’estinzione anticipata del piano di rateazione del conguaglio 2022.
La rateazione potrebbe inoltre, per i pensionati, impedire la liquidazione dell’eventuale supplemento con 
decorrenza dal 1° gennaio 2024 fino al pagamento dell’ultima rata, salvo che non si proceda con 
l’estinzione anticipata del piano.
Il piano di rateizzazione decade:
- in caso di rettifiche reddituali che diano luogo ad una maggiore contribuzione comunicate 
successivamente al 31 dicembre;
- al mancato pagamento anche di una sola rata.
All’atto della decadenza, che comporta l’obbligo del pagamento alla scadenza ordinaria (31/12), vengono 
calcolate e notificate le sanzioni dalla data del 1° gennaio dell’anno successivo al conguaglio, sulla base 
delle somme non pagate.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/notizie/rateazione-del-conguaglio-2022



31 AGOSTO - SCADENZA PER I NON ISCRITTI E LE SDI

Entro il 31 agosto gli Ingegneri e Architetti con p. iva, iscritti all’albo ma non iscritti Inarcassa, nonché 
le Società di ingegneria, sono tenuti a versare il contributo integrativo eventualmente dovuto, relativo al 
volume d’affari 2022. L’avviso di pagamento PagoPA va generato su Inarcassa On Line. 
Contestualmente (e comunque entro il 31.10.2023) è possibile effettuare anche la Dichiarazione.

UNDER 35: LIMITE DI REDDITO PER LA CONTRIBUZIONE RIDOTTA 2023

Il CdA ha determinato in € 31.704,00 il limite di reddito prodotto nell’anno 2023 per il riconoscimento 
del diritto alla contribuzione ridotta di cui godono gli iscritti under 35. La riduzione contributiva spetta 
ai giovani per i primi 5 anni di iscrizione e fino all’età massima di 35 anni, con forti diminuzioni: versano 
1/3 dei contributi minimi e l’aliquota per il calcolo del conguaglio del contributo soggettivo è dimezzata. 
L’agevolazione non è applicata solo se il reddito professionale dichiarato è uguale o superiore al reddito 
medio dichiarato dagli iscritti a Inarcassa nel biennio precedente l'anno oggetto di agevolazione (art. 4.4 
RGP), pari per il 2023 al valore suddetto.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/articoli/contributi-ridotti-i-giovani-iscritti?
utm_source=brevo&utm_campaign=INARCASSANEWS_07-08&utm_medium=email

FONDO DI GARANZIA PMI
Con circolare n. 12 del 28 giugno 2023, Mediocredito Centrale ha comunicato l’avvio operativo 
dell’accordo sottoscritto con Cassa Depositi e Prestiti grazie al quale è stata creata una Sottosezione 
dedicata a Inarcassa destinata ad integrare la garanzia fino al livello massimo consentito dalla normativa
del Fondo PMI. Gli Associati, le loro Associazioni e le Società di Professionisti (SdP) e tra Professionisti 
(StP), ora possono accedere più facilmente al credito finalizzato al finanziamento delle esigenze di 
capitale circolante e/o di investimento connesse all’attività professionale.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/articoli/fondo-di-garanzia-pmi?
utm_source=brevo&utm_campaign=INARCASSANEWS_07-08&utm_medium=email

APPROFONDIMENTO - LA TASSAZIONE DELLE PENSIONI EROGATE DA INARCASSA
Le pensioni sono assoggettate a ritenute fiscali a titolo di IRPEF, addizionali regionali e comunali 
effettuate da Inarcassa quale sostituto di imposta in corrispondenza del pagamento di ciascun rateo di 
pensione.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/sites/default/files/legacy/documents/2023-07/Tassazione
%20della%20pensione%202023_versfin.pdf?utm_source=brevo&utm_campaign=INARCASSANEWS_07-
08&utm_medium=email

UFFICI INARCASSA - CHIUSURE E ORARI AGOSTO 2023
Informiamo gli associati che gli uffici di Inarcassa rimarranno chiusi dal 14 al 18 agosto.
Il Call Center sarà attivo per tutto il mese, ad esclusione del giorno 14. Dal 7 al 18 agosto opererà con 
orario ridotto dalle ore 9 alle ore 16.
Il servizio InarConsulenza sarà anch'esso attivo ad agosto, esclusa la settimana di chiusura degli uffici 
della Cassa. Dal 21 agosto al 1° settembre, opererà tuttavia con orario ridotto - dalle ore 9.20 alle 12.40.



DIALOGO CON IL DELEGATO 
Si sottolinea che tutte le richieste di informazioni relative ad Inarcassa devono essere inviate al Delegato 
via mail all’indirizzo dedicato delegatoinarcassa.archira@gmail.com

CONTATTI INARCASSA 
- Call Center 02.91979700
- PEC di Inarcassa: protocollo@pec.inarcassa.org

INARCONSULENZA
Per risolvere situazioni complesse l’Associato può confrontarsi con gli esperti previdenziali di Inarcassa 
attraverso il canale unico InarConsulenza.
Il servizio è accessibile sia agli Associati sia alle  Società di Ingegneria.
Occorre prendere appuntamento da Inarcassa On Line, scegliendo la modalità di contatto preferita tra 
telefono e videoconferenza o presenza.

ALTRO

  Si invitano gli Iscritti a consultare il sito https://fondazionearching.it 

 Per iscriversi alla newsletter: https://www.inarcassa.it/site/home/newsletter.html

*Tutte le informative sono consultabili sul sito dell’Ordine https://www.architettiravenna.it/inarcassa/

Gioia Gattamorta - Delegato Nazionale Inarcassa
28 Luglio 2023


